

Отзыв научного руководителя  
на выпускную квалификационную работу Анны Андреевны Муничевой  
**«Особенности невербальной коммуникации  
в русской и испанской лингвокультурах»**

Выпускная квалификационная работа Анны Андреевны Муничевой посвящена выявлению специфики функционирования внеязыковых маркеров общения в испанском и русском коммуникативном пространстве. Актуальность выбранной темы не вызывает сомнения и обусловлена повышенным интересом к комплексному и всестороннему изучению средств выражения – как вербального, так и невербального характера – во всем их семантическом, структурном и прагматическом разнообразии. Обращение именно к компонентам невербальной коммуникации, сопровождающим и дополняющим, а в отдельных случаях и заменяющим звуковую речь, предоставляет широкие возможности для более подробного исследования вопросов (де)кодирования информации, корректного восприятия содержания сообщения, а также нюансов оказываемого им воздействия на адресата – не только в пределах той или иной сферы общения, но и в процессе межкультурной коммуникации в условиях глобализации (туризм, дипломатия, коммерция, деловой этикет и бизнес общение, преподавание и обучение языку и пр.). Целесообразность подобного исследования подчеркивается также практической необходимостью овладения навыками невербального общения, от которых зависит эффективность конкретного речевого акта и успешность коммуникации в целом, – то, что в современной медиареальности определяется как «успехология взаимоотношений» (исп. *exitología*).

Работа, общий объем которой составляет 72 страницы, четко структурирована (состоит из 3 глав, введения, заключения, списка библиографии) и отражает логику изложения процесса исследования, а также умение автора самостоятельно и вдумчиво систематизировать теоретический и практический материал, уделяя должное внимание выявлению основных дискуссионных положений по теме и обосновывая свою точку зрения. Первые главы содержат подробный анализ основных теоретических положений, изложенных в трудах, которые уже могут считаться классическими в данной научной области (Альберт Меграбян, Эдвард Холл). Кроме того, автор опирается на данные из современных исследований испанских авторов (E.Zaera Accensi, E.Martinell Gifre etc.). Бесспорным достоинством работы является привлечение богатого иллюстративного материала в третьей главе, посвященной сравнительно-сопоставительному исследованию, что подчеркивает возможность практической применимости данного исследования.

В целом, хотелось бы отметить, что Анна Андреевна работала над выпускной работой с большой научной заинтересованностью и творческой увлеченностью, стараясь привлечь свой опыт из поездки по программе обмена в Гранаду осенью прошлого года.

По результатам проверки программой *SafeAssign* в системе *Blackboard* было выявлено, что процент совпадений составляет 14% (клише, имена ученых и названия источников), что не препятствует допуску выпускной квалификационной работы к защите. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает положительной оценки.

кандидат филологических наук  
старший преподаватель кафедры романской филологии  
филологического факультета СПбГУ

К.В.Якушкина

